

# Деятели науки



УДК 92[Воинственский М. А.](0:59)

## МИХАИЛ АНАТОЛЬЕВИЧ ВОИНСТВЕНСКИЙ

(к 60-летию со дня рождения)

14 февраля 1976 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 37 лет научной, педагогической и общественной деятельности широко известного советского орнитолога, заведующего отделом позвоночных Института зоологии АН УССР, доктора биологических наук, профессора Михаила Анатольевича Воинственного.

М. А. родился в г. Киеве, в семье врача. Рано проявившийся интерес к природе, любовь к живому со временем переросли в стойкую страсть исследователя, в стремление познать мир животных, проникнуть в сущность явлений и процессов, происходящих в нем. В 1938 г. М. А. с отличием закончил биологический факультет Киевского государственного университета. Еще в студенческие годы

сформировались научные интересы М. А. как орнитолога, зоогеографа, систематика, эволюциониста. Проявивший незаурядные способности выпускник был оставлен в аспирантуре при Зоологическом музее Киевского государственного университета. Будучи аспирантом, он занимается изучением экологии и систематики синиц, поползней и пичущих фауны УССР и делает свой первый существенный вклад в науку (ревизия систематической принадлежности рода *Aegithalos*). М. А. закончил аспирантуру в 1941 г. и полностью подготовил диссертацию, но защитить ее помешала война.

С 1941 по 1944 гг. М. А. служил в рядах Советской Армии, а после возвращения в 1944 г. в Киев начал работать преподавателем в Киевском государственном университете, активно участвуя в его восстановлении и организации учебной и научной работы. Особенно много сил и энергии в этот период он отдавал восстановлению разрушенного фашистами Зоологического музея.

В 1946 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию, материалы которой легли в основу опубликованной в 1949 г. монографии. В 1949 г. М. А. утвержден в звании доцента кафедры зоологии позвоночных. В этот период он приступил к исследованию орнитофауны степной зоны Европейской части СССР и истории ее формирования. Изучая плиоценовых птиц юга Украины, М. А. тщательно исследовал костные остатки своеобразной птицы *Gryzaja odessana*, ошибочно считавшейся ранее водоплаывающей, и установил ее принадлежность к отряду дроф. Особое внимание было удалено изучению не только современной, но и ископаемой орнитофауны Степной зоны и Крыма. Все это позволило разработать новые принципы зоогеографического районирования Степной зоны и оригинальную гипотезу о ее происхождении. Результатом исследований явилась докторская диссертация на тему «Современное состояние и происхождение орнитофауны Степной зоны Европейской части СССР» (1956 г.). В том же году М. А. приглашен на должность заведующего музейным сектором Института зоологии АН УССР. Под его руководством была проведена большая работа по реконструкции экспозиции зоомuseя и приведению в порядок фондовых научных коллекций. В 1959 г. музей был реорганизован в отдел позвоночных, который М. А. возглавляет до настоящего времени. В 1960 г. М. А. было присвоено звание профессора.

Главным направлением работы отдела является изучение фауны УССР, изменчивости, систематики, экологии различных видов птиц, млекопитающих и других позвоночных. Под руководством М. А. организуется ряд крупных научных экспедиций по изучению фауны УССР и сопредельных территорий, а также экспедиции на Кавказ, побережье Баренцева моря и др. для комплектования музеиных фондов. Следует отметить, что за годы существования отдела позвоночных послужил основой для выделения других научных подразделений института: музеиного отдела и лаборатории охраны наземных позвоночных. Помимо фундаментальных исследований, М. А. приложил много усилий для развития направлений, связанных с прикладным значением позвоночных (экология охотничьих животных и охраны природы, изучению миграций и зимовок птиц).

Широта научных интересов М. А., научная и практическая значимость исследований руководимого им отдела снискала М. А. заслуженную известность не только у нас в стране, но и за рубежом. Им опубликовано свыше 135 научных и научно-популярных

работ, в том числе 18 монографий и книг, которые получили высокую оценку коллег и всеобщее признание.

Много внимания уделяет М. А. подготовке молодежи. Талантливые лекции М. А. определили научную направленность не одного студента биологического факультета КГУ, где он продолжает свою преподавательскую деятельность. Под его руководством защищено 15 кандидатских диссертаций.

Обладая широкой эрудицией, М. А. является блестящим популяризатором науки. Его перу принадлежат популярные книги «В мире животных» (в соавторстве — 2 издания), «В объективе живая природа» (в соавторстве с М. В. Ермоленко — 2 издания), книга-альбом «Птицы УССР», много популярных брошюр и статей.

Ученый ведет большую научно-организационную работу. С 1963 г. он возглавляет Координационный научный совет по проблеме «Биологические основы освоения, реконструкции и охраны животного мира», является заместителем председателя Научного совета по проблеме «Биогеоценология», председателем Украинского регионального Комитета по изучению миграций птиц, членом Коллегии Государственного Комитета СМ УССР по охране природы, других научных и научно-технических советов. Ряд лет был членом Бюро Отделения общей биологии АН УССР и зам. директора Института зоологии АН УССР по науке. С 1963 г. М. А. бесменно председатель Президиума Украинского общества охраны природы. В 1975 г. он назначен директором ЦНПМ АН УССР. Много времени и энергии требуют и работа в других общественных, культурных и научных организациях. М. А. осуществляет широкие зарубежные научные связи в качестве заместителя председателя Восточно-Европейского комитета Комиссии по просвещению МСОП.

Член КПСС с 1947 г., М. А. неоднократно избирался секретарем и членом партбюро Института зоологии, членом парткома АН УССР. Имеет правительственные награды за участие в войне и трудовые заслуги в мирное время.

Мы горячо поздравляем Михаила Анатольевича с юбилеем и от всей души желаем ему крепкого здоровья и больших творческих успехов в его благородном труде.

*В. И. Крыжановский, В. А. Топачевский*